

题目：运用纵横码教学在美术活动中丰富幼儿表象经验，促幼儿形象思维发展

单位：丰台第一幼儿园 作者：王丽北

【摘要】本文探讨了在纵横信息数字化学习中运用多媒体技术，促进幼儿在美术绘画活动中的关系，绘画是视觉创造活动，当幼儿在绘画时，需要深入观察某一物体，并不断进行比较、补充、完善，从而抓住事物的特征，完成绘画作品。阐明了通过运用纵横码数字教学的技术教学，可提高幼儿绘画能力的重要性，并提出了为幼儿提供了一个良好的视觉、听觉和动态的交互式环境，增强幼儿学习的主体性，拓展幼儿积极思维的空间，培养创新精神，实现教学的最优化。

【关键词】 纵横码信息数字化、绘画、表象经验、形象思维

正文：

纵横码信息数字化教学系统在教学上的运用，标志着多媒体教学质的飞跃与量的变化。计算机的应用，使教学手段更加丰富多彩，也对教学效果的提高起到促进、提高的作用。由于计算机是人体大脑的延伸，是人体大脑思维活跃的模拟，是对人类思维活动的结构、功能及其规律的把握，因此，其在教育教学活动上运用十分有利于幼儿的发展于成长，符合现代化教学规律的要求。传统的教学模式单一而枯燥乏味，教师仅此一本书、一支粉笔、一张嘴来机械工作，教师讲不但得累，幼儿学起来也没意思甚至不接受，课堂容量少，讲解的问题复杂而抽象，没有意思，幼儿会逐渐失去学习兴趣。反而厌倦了学习知识。

信息数字化时代的语言学习，更要研究语言与信息数字化技术、环境、人之间相互作用与关系与连接。纵横信息数字化学习教学实验研究，就这一领域的多方面、多角度开展学习，在信息数字化的学习中，优秀语言能力与语言信息素养的培养，是新型人才素养结构中的重要组成部分。世界上现存的不同形式的语言构成了语言生态系统，生态语言学以“健康、和谐、协同”，突出的体现这一系统的生态化特点。

纵横信息数字化的学习，是一种将汉语言学科与“纵横码”信息技术，认知心理学原理有机结合的创新学习方式的形成。体现一种新人文生态特点。

潜心探索研究如何在“科学发展观思想”的指导下，更加有效地将“纵横码”信息技术、认知心理学的原理和语言等学科有机结合起来，以培养幼儿快乐学习，主动探索，提升他们的信息素养与学习能力为主要目的的思想，促进其潜能的发展，实现培育高素质、高品质、高智慧的信息时代数字化创新人才的纵横信息数字化学习研究课题实验研究宗旨。为幼儿提供便捷的条件，让幼儿的内隐学习能力能够更大化地发挥与运用。因此，越来越广泛地在各幼儿园中运用并且学习。

一、纵横码的运用在美术活动中的重要性

艺术，是用典型的形象去触动、唤醒人类情感的社会意识形态。它是指向生活在自然社会环境中的人类自身，表达出来的是形象，唤醒陶冶的是人的情感。艺术包括文学、绘画、音乐、舞蹈等。每个幼儿都有热爱美好事物的天性和学习艺术的潜能。由于幼儿的言语能力不足，艺术活动就经常成为他们表达对周围事物认识和情感态度的方式与手段。

人的思维分为动作思维、形象思维、抽象思维，幼儿期占主要地位的是直观形象思维。因此对生活中的各种声音、鲜明的形象、色彩特别感兴趣。而纵横码多媒体所提供的生动、鲜明的视听形象，可以最大限度的调动幼儿各种感官参与思维，从而为幼儿形成丰富、独特的表象经验，进行形象思维奠定基础。

幼儿美术活动是视觉创造活动，当幼儿在绘画时，需要深入观察某一物体，并不断进行比较、补充、完善，从而抓住事物的特征，完成绘画作品。由于这一过程是幼儿形象思维的过程，因此运用纵横码之前的以之学习经验，使幼儿形成丰富、有个性的表象经验则显得尤为重要。

二、运用纵横信息数字化学习，运用多媒体技术创设教学场景，丰富幼儿的表象经验，促幼儿形象思维。

1、运用纵横码信息数字化的优势

在教学活动中，仅靠语言、文字和数字的方式刺激大脑达到目标，容易造成脑细胞活动的疲劳。幼儿接受知识、学会技能，原本就是通过多种感官来接受信息、参与学习的，而正运用纵横码信息数字化是较好地利用多种感官，组合起来接受信息的。

运用纵横码信息数字化究竟有哪些优势？通过比较分析，我们认为：（1）纵横码信息数字化可以为幼儿呈现色彩鲜艳的字体、图片，图像清晰、内容有趣的画面，强烈的刺激幼儿的感官，极大的调动幼儿的参与兴趣；（2）纵横码信息数字化可以根据需要任意的放大所要观察的内容，及时向幼儿展示字体、图片的局部，使幼儿的观察更细致入微；（3）纵横码信息数字化可以控制观察的速度，快、慢、静止，使幼儿充分感知。这些明显的优势可以最大限度的丰富幼儿表象经验，促进幼儿的形象思维。

2、运用纵横码数字化教学提高幼儿兴趣及注意力，是丰富幼儿表象经验的前提。

幼儿的生理发展决定 3——6 岁幼儿自控能力差，无意注意占主导。但是如果幼儿对某一事物感兴趣，则注意的稳定性持续时间加长。

小班幼儿无意注意明显占优势，新奇、有趣、多变的事物很容易引起他们的注意，但幼儿有意注意时间只能集中 3——5 分钟。中班幼儿认识的兴趣更广了，对什么事物都想看一看摸一摸，集中注意时间较小班稍长些，约莫 10 分钟左右。大班幼儿的无意注意进一步发展，对于感兴趣的活动，集中注意的时间会更长一些，注意时间可延长到 15 分钟左右。

纵横码数字化教学为幼儿提供颜色鲜明，画面清晰的视听形象。这种方式符合幼儿的观察和思维特点，可以大大提高幼儿观察事物的有意注意，为幼儿进行观察、丰富表象经验奠定基础。

例如：小班的美术活动《三只小猪》。首先请幼儿观看《三只小猪》开始部分，精彩、有趣的小猪们一下吸引住了孩子们的眼球，调动起幼儿活动的兴趣，再通过播放课件“三只小猪盖房子的过程”呈现丰富的视觉形象，从中运用纵横码数字化的课件所显示的图像有较高的清晰度，特别是具有动画片的效果，亲

自体验的快乐，更容易被幼儿所接纳，使幼儿清晰的感知纵横码课件的认字过程就可以盖好房子，帮小猪完成任务，最后，通过绘画的形式表达幼儿的观察与思维。在幼儿进行绘画创作的时候，教师还为幼儿播放《三只小猪》主题曲作为音乐背景，让幼儿边画边看见由认知字就能盖好房子的过程为幼儿又提供灵感进行绘画。

幼儿在多种感官的刺激下，兴趣盎然、感知清晰、思维活跃、想象丰富。绘画出的猪宝宝们形态可爱、造型独特，达到了教学目的。

3、纵横码信息数字化的学习为幼儿提供了丰富的视觉形象和感知基础，幼儿可以通过认字游戏的过程中提供的形象，唤起对以往生活经验的追忆，逐渐形成新的表象。

例如：中班美术活动《我喜欢的拼图》。首先教师为幼儿在纵横码认知字的课件里有目的、有计划地提供了大量关于拼图的游戏图片。这些图片是经过处理和筛选的，因此更能表现物体的本质特征。幼儿通过游戏观察这些颜色鲜艳、造型各异的拼图图片，对拼图的外观造型、结构、等有了更丰富的认知。另外对有规则、无规则通过游戏观察了图片，有了直观的了解。幼儿在此基础上画出的拼图不但外轮廓清晰可辨，而且每个拼图都与众不同，充分体现了幼儿独特的观察视角和思维视角。

可以说，纵横码学习的运用，使教师可以抛开其他非本质特征的干扰的同时，不但游戏的同时认知了字还突出事物的本质特征，从而更好的丰富和促进幼儿的表象经验。

也帮助幼儿巧妙的了解更多的绘画经验，幼儿从纵横码游戏后再进行绘画出作品可以看出，85%左右的幼儿都能画出比较完整的作品，完成了老师的教学目标。

总之，纵横码信息技术以它独特的表现方式和认字游戏中为幼儿提供了大量表象形象，它不但提高了幼儿的学习兴趣，同时大大丰富了幼儿的表现经验、认字分析能力促进了幼儿的形象思维。在这个巧妙的过程中还培养了幼儿的观察能力、联想和想象能力、语言表达能力等，是其他媒体不可替代的。

参考文献：

- 1、刘金华：《艺术教育与形象思维》
 - 2、陈国眉、冯晓霞主编《学前心理学》
 - 3、《幼儿园快乐与发展课程》教师指导用书

评比诚信承诺书

评比类别	<input checked="" type="checkbox"/> 教学论文 <input type="checkbox"/> 研究论文						
题目内容	运用纵横码教学在美术活动中丰富幼儿表象经验，促幼儿形象思维发展						
教师姓名	王丽北	性别	女	出生年月	88年5月	职称	教师
单位全称	北京市丰台区丰台第一幼儿园						
单位地址	北京市丰台区东大街27号				邮编	100071	
联系电话	办公电话：63855703 手机：13810880798						
电子信箱	minzugonggong@163.com						
个人诚信承诺	1. 我郑重承诺所写论文系本人原创，没有抄袭他人。（√）						
	2. 主办单位若将我的作品公示、上网、发表、出版，我表示：						
	同意（√） 不同意（ ）						
3. 参评文章没有公开发表过，且没有参与过其他评比。（√） (注：同意的打“√”，不同意的打“×”)							
承诺人签字：王丽北				2011年2月14日			
单位意见							

	单位负责人签字:	(盖公章)
--	----------	-------

附件3:

优秀论文评比申报表

姓名	王丽北	性 别	女	出生年月	1988年5月
工作单位	北京市丰台第一幼儿园	职 称	教师	实验时间	一年
论 文 题 目	运用纵横码教学在美术活动中丰富幼儿表象经验，促幼儿形象思维发展				
地市（区）、校 级评比成绩	年 月 （盖公章）				
推荐意见	年 月 （盖公章）				
备 注					